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АКТИВНІ ФОРМИ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ 

 
Навчання в університеті повинно розвивати студентів та 

надавати знання, які вони змогли би використати на майбутньому 

робочому місці.  

Під активізацією навчальної діяльності розуміється діяльність 

викладача, спрямована на розробку і використання таких форм, змісту, 

прийомів і засобів навчання, які сприяють підвищенню інтересу, 

самостійності, творчій активності студента в засвоєнні знань, 

формуванні умінь, навичок в їх практичному застосуванні. Також 

активність може проявлятися у формуванні здібностей прогнозувати 

виробничу ситуацію і приймати самостійні рішення.  

Активні форми проведення заняття характеризують такі відмітні 

особливості:  
– досить тривалий час реального залучення студентів у 

навчальний процес, оскільки в цьому випадку від них потрібно не 

ситуативна, а стійка активність впродовж усього зайняття;  

– самостійне творче вироблення рішень;  

– підвищення міри мотивації й емоційності студентів;  

– постійна взаємодія студентів і викладачів за допомогою 

прямих і зворотних зв’язків.  

Активні форми навчання дозволяють реально підвищити 

ефективність освітнього процесу, перетворити активність звичайного 

виконавця, характерну для навчальної діяльності, в пошукові, 

продуктивні, творчі форми активності. 
Із метою формування і розвитку професійних навичок у 

студентів, в навчальний процес необхідно включати такі активні й 

інтерактивні форми проведення заняття: семінари (що проводяться в 

режимі діалогу), дискусії, комп’ютерні симуляції, ділові й рольові ігри, 

розбір конкретних (проблемних) ситуацій, психологічні й інші 

тренінги, групові дискусії. У рамках навчальних курсів мають бути 

передбачені зустрічі з представниками українських і зарубіжних 

компаній, державних і громадських організацій, майстер-класи 

експертів і фахівців. 
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Основними ознаками інтерактивного освітнього процесу є:  
1) міжособистісна, діалогічна взаємодія в системах «викладач – 

студент» і «студент – студент»;  
2) робота в малих групах на основі кооперації та співпраці;  

3) активно-рольова (ігрова) і тренінгова організація навчання. 
Під час підготовки заняття в інтерактивному режимі викладач 

повинен забезпечити ряд процесів, зокрема:  
– створення сприятливого для навчання психологічного клімату; 

– управління діалоговою взаємодією усіх учасників освітнього 
процесу; 

– організацію продуктивної групової навчальної діяльності;  
– здійснення зворотного зв’язку з аудиторією, підведення 

рефлексії підсумків, виявлення причин успіхів і невдач у спільній 
діяльності. 

Психологічний клімат відбиває якісну сторону міжособистісних 
стосунків і є сукупністю психологічних умов, сприяючих або 

перешкоджаючих продуктивній спільній діяльності. Доброзичлива, 
гуманна обстановка, що знімає напругу і зайве хвилювання, сприяє 

формуванню відкритості, взаємної зацікавленості, довіри один до 

одного, взаємній підтримці, усвідомленню учасниками освітнього 
процесу цінності інших людей самих по собі і для взаємного 

духовного і професійного збагачення.  
Діалогова взаємодія розпочинається з постановки проблеми; 

потім тому, хто навчається, надається можливість самостійного 
пошуку її рішення. В результаті виникає різноманіття гіпотез і 

варіантів. Після цього визначається загальний спосіб вирішення 
проблеми. 

Спочатку треба задати чіткі «правила гри», орієнтуючись на те, 
що досвіду подібної навчальної роботи у студентів або було 

недостатньо, або не було взагалі; доцільно підготувати для кожної групи 
роздавальний матеріал, що структурує робочий процес; викладачеві слід 

детально розписати і обґрунтувати свою власну діяльність під час 
групового обговорення. По-справжньому зразок спільної роботи буде 

освоєний тільки після розбору декількох помилок, під час якого головну 
увагу потрібно приділити аналізу ходу взаємодії, що привела до 

помилки; оцінювати можна тільки загальну роботу групи, акцентуючи 
при цьому не стільки професійні, скільки людські достоїнства 

учасників: толерантність, доброзичливість, відкритість тощо. 
Під час проведення рефлексії групової роботи слід звертати 

увагу на внутрішньогрупові стосунки, зокрема визначати, яка робоча 
атмосфера панує в групі в цілому (захопленість або апатія, співпраця 

або суперництво, інтеграція або дезинтеграція тощо). 


	УДК 378:005.336.4-027.63
	О.Д. Тімченко, ст. викл. (ХДУХТ, Харків)
	УДК 378.147
	ОСОБЛИВОСТІ реалізації ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ  В ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ
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	4. За умови реалізації моделі Online Lab навчальна програма засвоюється в умовах електронного навчання, яке організовано в аудиторіях, обладнаних комп’ютерною технікою, і супроводжується викладачем (в поєднанні з навчанням в традиційній формі).
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	СКЛАДОВІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОГО НАПРЯМУ
	Глобалізація та інтернаціоналізація світової економіки, відкриття кордонів, посилення конкуренції на ринку праці вимагають зміни базових моделей традиційної системи освіти, приведення її у відповідність до потреб інтеграції світового та європейського ...
	Компетентність слід розглядати як характеристику особистості, що відображає готовність і можливість людини розв’язувати професійні завдання та вирішувати проблемні питання, спираючись на власний досвід, спосіб діяльності, використовуючи вміння та знан...
	Дослідження показали, що майбутнім фахівцям фінансово-економічного напряму мають бути притаманні такі якості, що характеризують їхню професійну компетентність: 1) володіння на високому рівні професійною діяльністю в певній галузі; 2) здатність проекту...
	Ураховуючи багатоаспектність досліджуваної проблеми та результати вивчення сутнісних складових професійної компетентності майбутніх фахівців фінансово-економічного напряму, нами виокремлено такі структурні компоненти професійної компетентності:
	1. Спеціальна компетентність – вміння використовувати професійні знання на досить високому рівні, здатність проєктувати свій професійний розвиток.
	2. Управлінська компетентність – вміння фахівця ефективно планувати, організовувати, мотивувати, контролювати діяльність підприємства.
	3. Інформаційна компетентність.
	У складі інформаційної компетентності можна виокремити:
	− медійну компетентність, тобто вміння фахівця орієнтуватися в потоці інформації, працювати з різними джерелами інформації, володіння навичками користування ПК;
	− інформаційно-аналітичну компетентність, яка пов’язана із вміннями фахівця сприймати, узагальнювати, аналізувати та критично оцінювати професійно важливу інформацію, приймати рішення з використанням ІКТ.
	4. Творча компетентність − це здатність і готовність до творчої професійної діяльності, самостійність і активність у розв’язанні професійних завдань, здатність генерувати ідеї, висувати гіпотези; асоціативність мислення; здібність переносити знання та...
	5. Комунікативна компетентність – вміння встановлювати й розвивати ефективні взаємини між учасниками професійної діяльності.
	6. Особистісна компетентність − володіння прийомами особистісного самовираження, саморозвитку і самореалізації; несхильність до професійного старіння та вміння раціонально організувати свою працю.
	Отже, професійна компетентність охоплює широке коло характеристик професіонала: його здатності, професійно-особистісні характеристики, знання, уміння і навички, можливість прийняття ціннісних основ професії, володіння засобами діяльності, що в сукупно...
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	На замовлення Аналітичного центру CEDOS проводилось дослідження соціально-економічного портрету студентів. Метою опитування було дослідити їх соціально-економічне становище, зокрема питання репетиторства, матеріального забезпечення, мотивації студенті...
	На сучасному етапі підвищенню якості освіти та грамотному формуванню компетентностей кваліфікованих фахівців сприяє впровадження студентоцентрованого навчання. Студентоцентроване навчання (СЦН) передбачає створення умов для розвитку студентів,  відкри...
	СЦН вимагає безперервного процесу рефлексії, у зв’язку з чим викладачі, студенти повинні регулярно аналізувати свої методи викладання і навчання, щоб поліпшити досвід навчання студентів і стимулювати критичне мислення й особистісні навички. Пряме відн...
	Силабус (від лат. «syllabus» – перелік) – це документ, що містить основні характеристики курсу та дозволяє встановлювати і підтримувати комунікацію між викладачем і студентом.
	Знайомство студентів із силабусом дозволяє заздалегідь інформувати студентів про те, які компетенції у нього будуть сформовані, в які терміни і як він повинен виконати завдання.
	Під час ознайомлення з силабусом студенти повинні знайти відповіді на такі запитання:
	– Якими компетентностями я оволодію після навчання?
	– Що цікавого в процесі навчання?
	– Чи важко буде вчитися?
	– Наскільки об’єктивною є система оцінки моїх досягнень?
	– Чи можу я сам керувати процесом своєї освіти або хоча б якось впливати на нього?
	Акцент робиться на розвиток особистості майбутнього професіонала, на активізацію здатності до конструктивної самореалізації в навчальній діяльності. Кожен, хто навчається при цьому долучається до активної позиції освіти самого себе, розділяючи з викла...
	Під час роботи з силабусами викладачам необхідно провести аналітичну роботу,  в результаті якої визначити мінімальні вимоги до рівня підготовки, ефективні критерії оцінювання, різноманітні форми  і засоби навчання, шляхи взаємодії  зі студентами.
	Єдиних уніфікованих правил написання силабусів не існує. Форма і наповнення можуть визначатися як закладом вищої освіти, так і окремим викладачем. Але силабус повинен бути оптимальним за обсягом. Не слід перевантажувати його інформацією, яка має друго...
	Тобто силабус є певним планом дій, який дозволяє студенту планувати самостійну діяльність у міру освоєння дисциплін.
	УДК 378.147:373.6
	За сучасного інформаційного розвитку суспільства в галузі комунікації для організації інтерактивного спілкування й навчання в реальному часі в мережі Інтернет існує необхідність використання в освіті технічних засобів. Інформаційне освітнє середовище,...
	Кафедра маркетингу і комерційної діяльності ХДУХТ активно розвиває мережу освіти через онлайн-сервіси та надає постійні консультативні послуги щодо навчання через сучасні електронні методи комунікації.
	Отже, вебінар – сучасна форма навчання, здійснювана через мережу Інтернет із використанням спеціального програмного забезпечення, інтерактивна, зручна, економічно обґрунтована форма спілкування викладача та студента, що раціоналізує та оптимізує проце...
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